
  

HÍREK 

     2025 június. Nyomtatásban is megjelent a „40 éves a Mosonmagyaróvári Városvédő 

Egyesület 1985-2025” címet viselő kiadványunk, amely mindenki számára elérhető a 

www.mve1985.hu honlapunkon. A kiadvány tematikusan ad számot az egyesület 40 éves 

történetéről. 

     Június 10-én a Huszár Gál könyvtárban tartottuk meg a tisztségviselők szokásos 

értekezletét. A megjelent vezetőségi tagokat Pap Alexandra szakmai vezető tájékoztatta a 

könyvtár munkájáról. 

     A június 29-ére tervezett Szent László napi megemlékezés elmaradt. 

     Július 1-jén találkoztak a civil szervezetek (OGSZ, Mosoni Polgári Kör, Széchenyi 

Polgári Kör, Kertbarátok Köre, Városvédő Egyesület) vezetői a „Biczónál”. Ez a több 

évtizedes múltra visszatekintő együttlét minden évben, így idén is számos érdekességet 

tartogatott. A találkozó tapasztalatait mindennapi munkánkban igyekszünk hasznosítani. 

     Július 17-19 a Ráday Mihály Város- és Faluvédők Szövetségének találkozója és szakmai 

konferenciája Gyulán. A rendezvényről a jelen TÁJÉKOZTATÓBAN részletesen 

beszámolunk. 

     Augusztus 28 kirándulás Tullnba, a kertészeti és virágkiállítás megtekintése, fokozott 

érdeklődés mellett. Kisérőprogramként megtekintettük a maradandó élményt nyújtó 

Klosterneuburg-i apátságot. 

     Szeptember 23-án a MOVINNOV Kft-nél folytattuk a már hagyományos őszi 

üzemlátogatásunkat. A résztvevőket Pollhammer Jenő ügyvezető igazgató úr fogadta. 

Munkatársai részletesen mutatták be a kft. működését. A találkozó színhelye a Vizisport 

Egyesület új telephelye volt. Ennek okán Dr. Wlasich Mirkó úr, az egyesület elnökségnek 

tagja munkájukról adott tájékoztatást. 

     Október 17-én, születésének évfordulóján koszorúztuk meg Deák Ferenc emléktábláját. 

Az ünnepi megemlékezést Schopf Márton tagtársunk tartotta. 

      November 8-án 5 fős küldöttséggel utazunk Bad-Deutsch-Altenburgba és veszünk részt 

a bécsi Európa Klub 1956-os megemlékezésén és a jelképes sír koszorúzásán. 

     December 16-án 16 órai kezdettel tartjuk az egyesületi karácsonyt.  Minden tagtársunkat 

szeretettel várunk. Tombolatárgy és sütemény felajánlást köszönettel elfogadunk. 

 

FELHÍVÁS 

 

Keresse fel a www.mve1985.hu honlapunkat, ahol elérheti kiadványainkat és naprakészen 

tájékozódhat az egyesület munkájáról. 

 

E G Y É B 

Aki még nem rendezte a 2025. évi tagdíját (2500,- Ft/fő/év), az megteheti az OTP-nél 

vezetett 11737076-20029834 sz. számlánkra való utalással. Emlékeztetni szeretnénk 

minden tagtársunkat arra, hogy a tagdíj 2026. január 1-től 3.000 Ft/fő/év-re módosul. 
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A Ráday Mihály Város- és Faluvédő Szövetség XLII. országos találkozója 

és szakmai konferenciája Gyulán 2025. július 17-19-én 

 
Az évente megrendezésre kerülő országos városvédő találkozó mindig nagyon nívós 

szakmai programot kínál, a konferencián az ország minden részéről jelen lévő szakmai 

szervezetekkel eszmét lehet cserélni, ezért az idei évben is 8 fővel részt vettünk a 

rendezvényen.  

Gyula egy nagyon rendezett és vonzó kelet-magyarországi 28 ezer lakosú fürdőváros 

sok nevezetességgel. A programnak a Nicolae Balcescu Román Gimnázium, Általános 

Iskola és Kollégium adott otthont. A létesítmény egy helyen tudta jó színvonalon 

biztosítani a feltételeket a konferencia megtartásához. A találkozó július 17-én délután 

kisvonatos városnézéssel kezdődött, melynek során nagyon sok érdekességet hallottunk 

a városról. Ezt követően került sor az ünnepélyes megnyitóra, ahol Kónya István 

alpolgármester köszöntötte a város nevében a résztvevőket, majd Dr. Kovács József 

országgyűlési képviselő üdvözölte a jelenlévőket. Az országos szövetség nevében Bődi 

Lívia alelnök, a Szombathelyi Szépítő Egyesület elnöke tartott köszöntőt. Ezt követően 

a helyi ütőegyüttes adott koncertet, majd a vacsora után a bátrabbak éjszakai fürdőzésen 

vehettek részt a Várfürdőben. 

A konferencia szakmai programja pénteken Pétek Editnek, a Gyulai Városszépítő és 

Környezetvédő Egyesület elnökének köszöntésével kezdődött. Az első előadó Liska 

András régész, az Erkel Ferenc Múzeum szakmai vezetője volt, aki Gyula város 

történtéről tartott élvezetes előadást. Elmondta, hogy a város környéke gazdag régészeti 

lelőhelyekben, tehát régóta lakott hely. Az első írásos emlék 1332-ből származik. Ekkor 

már jelentős település volt komolyabb templommal. A vár az 1400-as évek első felében 

létesülhetett, amely Közép-Európa egyetlen épségben maradt téglavára. 1566-ban 63 

napos ostrommal foglalta el a török és 130 évig birtokolta. Ezt követően jelentős 

kereskedelmi központtá vált és megyeszékhely volt 1951-ig. Ma leginkább 

fürdővárosként emlegetik, ahol sok a turisztikai látnivaló. A következő előadó 

Bagyinszki Zoltán, Podmaniczky díjas fotográfus volt, aki „A város jelentősebb 

épületei” címmel tartott rendkívül színes, érdekes előadást. Tulajdonképpen egy 

képekkel illusztrált gyulai sétának lehettünk résztvevői, melynek során rengeteg 
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anekdotát, érdekességet hallottunk. Láthattuk a várat, az Almásy-kastélyt, az Erkel 

Emlékházat, a Városházát, a Százéves Cukrászdát, a Plébániatemplomot, a Ladics-

házat, a Kapushidat, a Máriás-házat és több szecessziós épületet. Kocsis János, az Erkel 

Ferenc Emlékház szakmai vezetője Erkel Ferencről, Gyula szülöttjéről és családja 

történetéről tartott előadást. Az emlékház épülete a család lakhelye és egyúttal az iskola 

épülete is volt, hiszen a zeneszerző apja volt a kántortanító. A szépen felújított 

épületben zenetörténeti, oktatástörténeti és családtörténeti kiállítás várja az 

érdeklődőket. Gyula parkjairól, zöldfelületeiről Szászné dr. Várkonyi Adrienn, városi 

főkertész mesélt. Bemutatta, hogyan történt tudatosan, ütemezetten a város zöldfelületi 

rendszerének kialakítása, a kastélykert megmaradt részének felújítása. Elmondta, hogy a 

pályázatokban az épületfelújítások, fejlesztésekkel együtt a környezet kialakítására, 

helyreállítására, a zöldfelületekre is pályáztak. Dr. Nagy Gergely, az ICOMOS MNBE 

tiszteletbeli elnöke „A helyi településkép védelme” című előadásában az alábbi 

gondolatokat, kérdéseket vetette fel: Kinek fontos, miért fontos? Mit jelent a 

környezethez, településképhez való kötődés a látványon keresztül? Az 

energiatakarékosság és a helyi védelem ellentmondásai (például: műanyag ablakok, 

napelemek, klímák). Városi identitás kérdései és az épület bontások. Településkép 

településen belül és kívül, léptékek és arányok, illetve a történeti településkép. 

Délután négy témakörben szekcióülésekre került sor, ahol az adott témát egy 

moderátor vezetésével beszélték meg a résztvevők. 

A konferencia ünnepélyes lezárása keretében került sor az idei Podmaniczky-díjak 

átadására, illetve a jubiláló egyesületek köszöntésére. Ennek keretében 40 éves 

egyesületünket is köszöntötték. A vándorbot átadására is itt került sor, így jövőre 

Budapest ad otthont a találkozónak. Ezt követően kulturális műsor és polgármesteri 

fogadás színesítette a rendezvényt. 

Szombaton a résztvevők kirándulásokon vehettek részt. Küldöttségünk a főépítész 

szakmai vezetésével a város nevezetességei közül a Ladics-házat, a Százéves 

Cukrászdát, a Nádi Boldogasszony Plébániatemplomot és a Városháza épületét nézte 

meg. Ebben az évben is rendkívül sok, hasznos tapasztalattal térhettünk haza az 

országos találkozóról. 

 

Bella Sándor 

 

 

Közmeghallgatás 2025. 
 

     Az önkormányzat a 2025. évi közmeghallgatást október 16-ára, 15 órára hívta össze. 

A meghallgatás első részében – a korábbi évek gyakorlatának megfelelően – Szabó 

Miklós polgármester úr beszámolt a város gazdálkodásáról, a közintézmények 

helyzetéről. A második részben polgárok, civil egyesületek tehettek fel kérdéseket a 

polgármesternek és a jelen lévő képviselőknek. Beszámolómban kizárólag a városvédő 

egyesület részéről felmerült kérdésekkel foglalkozom. 

     Értékeltük a város tisztaságát és rendjét, amelyben összevetve a korábbi évekkel 

javulást tapasztaltunk. Felhívtuk a figyelmet arra, hogy a lakóparkok számának 

növekedésével a VÜF feladatköre is bővül, és költségvetését ehhez kell igazítani. 

     Úgy látjuk, hogy a város forgalomirányításának kérdését az új önkormányzat is 

kiemelten kezeli, konkrét tervek vannak a kritikus pontok kiiktatására (48-as tér, Deák 

tér), illetve ezek megvalósítására. Jó ötletnek tartjuk a magántőke bevonását ebbe a 

feladatba (Halászi úti körfogalom). 

     Már korábban is szóvá tettük a járdák egy részének elfogadhatatlan, sok esetben 

balesetveszélyes állapotát. A munka elindult új járdát kapott többek között az Erkel 

Ferenc és a Csaba utca. Fontosnak tartjuk a balesetveszélyes szakaszok akár ideiglenes 

kijavítását. Felhívtuk a figyelmet arra, hogy az adventi gyalogos forgalom a vár és a 

Magyar utca közötti szakaszon problémás. 

     Már tavaly is beszéltünk róla, hogy a Movinn-park utcáinak kitáblázása hiányos, 

nehéz eligazodni. Sajnos ebben az ügyben nem történt előrelépés. 

     Egyesületünk gondozza a Hősi Halottak kápolnáját. Így közvetlen közelről látjuk 

miként pusztul ez a Városkapu-tér rendkívül szép szakrális épülete. Erről már a korábbi 

vezetéssel is szót váltottunk. Most első konkrét lépésként felkérésünkre a Szabó és 

Társa Kft. elkészítette a kápolna teljeskörű műszaki felmérését és a felújítás 

költségvetését, amit polgármester úrnak átadtunk. Az előttünk is világos, hogy a 

költségnagyságrend (65 millió Ft) okán a felújítás csak pályázati segítséggel kezdhető 

el. 

     Évek óta érkeznek hozzánk észrevételek a Magyar utca kiüresedéséről. Az idén 

tavasszal Polgármester úr – kezdeményezésünkre – összehívta az utca üzemeltetésében 

érdekelt vállalkozások képviselőit és egy első véleménycserére került sor. Lényegében 

abban maradtunk, hogy a lehetséges megoldásokra, ami az „élet” és a forgalom 

visszahozását célozza egyesületünk javaslatot fog kidolgozni, amihez a témakörben 

jártasabb intézmények véleményét, segítségét is igénybe veszi. Ez a javaslat váratóan 

még ebben az évben elkészül és megtárgyalásra kerül. 

     A város műemlékei és védett épületei kapcsán felvetettük, hogy néhány erre 

érdemes épület és szobor (pl. Hősi Halottak kápolna, olasz kápolna, Andrech oszlop 

stb.) hiányzik a műemlékek sorából. Szívesen együttműködnénk az önkormányzattal a 

műemlékek és a védett épületek áttekintésében. 

     Hozzászólásunkban értékeltük a városi zöldterület tervszerű növelésének és 

kezelésének kérdéskörét. Kiindulva már hasonló méretű városok tapasztalataiból tőlünk 

nem lenne idegen egy városi főkertész (mai nevén tájépítész) foglalkoztatása, akinek 

feladata lenne egy közép- és hosszútávú koncepció kidolgozása és a végrehajtás 

koordinálása. 

     Beszámoltunk a vízparti sétány helyzetéről. A projekt megvalósításához 

megszereztük az EDUVIZ hozzájárulását, de tekintettel arra, hogy a Mosoni Duna jobb 

partja Natura 2000-es terület, kérni kellett a környezetvédelmi hatóság engedélyét is. A 

továbblépést gátolja az is, hogy a Lajta-spicc környékének mederrendezésére korábban 

elfogadott terv végrehajtása megakadt. A város közönségét és a sajtót- a polgármesteri 

hivatallal közösen – a részletekről csak akkor tudjuk tájékoztatni és az építkezést 

megkezdeni, amikor a hatósági engedélyek teljes körben rendelkezésünkre állnak. 

     A továbbiakban szó esett még a városi uszoda helyzetéről (várhatóan tavaszra 

elkészül) és a vasútállomás melletti parkoló kialakításáról (aminek a feltételei 

egyenlőre hiányoznak). 

Dr. Unger András 

 


